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MINISTER VAN FINANCIEN

Vraag nr. 1
van de heer P. DE VLIES
van 28 juni 1973.

Taalgebruik - Geneesheren.
Uit bevoegde bronnen wordt mij medegedeeld dat tot
voor enige tijd de geneesheren in het Vlaamse land
getuigschriften voor verstrekte hulp in de Franse taal
konden verkrijgen vanwege het Ministerie van Financiën
indien zij een dergelijk verzoek tot uw departement
richtten.
Anderzijds wordt mij ter kennis gebracht dat deze regle-
mentering vtir een zestal maanden zou gewijzigd zijn,
in de zin van de normalisatie van het Nederlands taal-
gebruik in Vlaanderen.
Mag ik U verzoeken mij een antwoord te verstrekken op
de volgende vragen :
1. welke wijzigingen werden ongeveer 6 maand geleden

aan de hogerbedoelde reglementering aangebracht ;
2. in welke gevallen kunnen de geneesheren die in het
Vlaamse land woonachtig zijn, op hun verzoek nog

getuigschriften voor verstrekte hulp in de Franse taal
verkrijgen vanwege uw departement ?

Antwoord :

Aan de reglementering zelf werden geen wijzigingen
aangebracht daar er onvoldoende juridische gronden zijn
om de taalverplichting aan de geneesheren op te leggen.
Wel werden maatregelen genomen om het gebruik van
de streektaal zoveel mogelijk te bevorderen. Deze maat-
regelen bestaan enerzijds in een aanpassing van de hand-
leiding bestemd voor de titularissen door de weglating
van de tekst over de taalkeuzemogelijkheid en ander-
zijds in een procedurewijziging b i j  de eerste bestelling
en bij de jaarlijkse contactname van het departement met
de betrokkenen in het vooruitzicht van herbestelling.

Vraag nr. 1
van de heer A .  VAN HOORECK
van 20 juni 1973.

Fonds v o o r  collectie f Fundamenteel Wetenschappelijk
Onderzoek - Subsidiëring.
Mij werd gevraagd uw aandacht te vestigen op de situatie
van de centra verbonden aan het Fonds voor Collectief
Fundamenteel Wetenschappelijk Onderzoek, in het bij-
zonder van het Interuniversitair Centrum voor Staats-
recht.
Dit en andere centra blijken ernstig in hun werk te wor-
den gehinderd door de onzekerheid van hun financiële
toestand.
Onzekerheid : vooreerst omdat de subsidies, enige of
voornaamste bron van inkomsten voor deze centra, niet
behoren tot de bij wet of K.B. vastgelegde posten van

het budget van Nationale Opvoeding en van het Fond
voor Collectief Fundamenteel Wetenschappelijk onder
zoek;
vervolgens omdat het doorgaans tot het einde van het
boekjaar duurt- vooral& geweten is hoeveel de subsidi
van dat boekjaar bedraagt ;
ten slotte draagt de laattijdige uitbetaling ook bij tot d
onzekerheid waarin men verkeert.
Naar mij werd medegedeeld, heeft het Interuniversitaire
Centrum voor Staatsrecht nog meer dan de helft van d
betoelaging 1972 tegoed, nl. 1.750.000 fr. Het mocht
ook nog niets vernemen over de omvang van de subsidi
1973.  Evenmin werden instructies gegeven voor het
opstellen van het budget 1974 noch over de aanvraag
van de desbetreffende subsidie. Wel ontving het Fond
voor Collectief Fundamenteel Wetenschappelijk Onder
zoek een voorschot op de toelage 1973.
Het Interuniversitair Centrum voor Staatsrecht leeft op
bankleningen met als gevolg bankintresten die hoog
oplopen en in feite verloren zijn voor het wetenschap
pelijk onderzoek. Zal de Staat deze intrestlast op zich
nemen ?
Het Interuniversitair Centrum voor Staatsrecht zou moe
ten overgaan tot de benoeming van een paar ‘navorser
wat om financiële redenen niet mogelijk is.
Het weze ook gemeld dat de navorsers van de centra is
kwestie nog steeds wachten op het voordeel van de
revalorisatie, dat de navorsers van de universiteiter
wel genieten. Mogen instructies desbetreffend worden
verwacht ?
Is het juist dat de dotatie van het Fonds voor Collectie
Fundamenteel Wetenschappelijk Onderzoek met 5 %  zal
worden verminderd ? Dit zou vanzelfsprekend een para-
lelle inkorting van het inkomen van de centra met zich
brengen, wat niet bevorderlijk is.

Antwoord :

De kredieten voor het Fonds voor Kollektief Fundamen
teel Onderzoek (F.K.F.O.), op wier begroting het Inter
universitair Centrum voor Staatsrecht gesubsidieerd wordt
staan ingeschreven op de begroting van het departemen
voor Nationale Opvoeding - Gemeenschappelijke sector
dat over bedoeld. fonds de voogdij voert.
De subsidies die het ontvangt, worden toegekend door
het beheerscomité van het F.K.F.O. en beheerd door de
administratie van het Nationaal Fonds voor Weten
schappelijk Onderzoek.
De vraag van het geachte Lid richt zich dus in de eerste
plaats tot de Ministers van Nationale Opvoeding. De
inlichtingen waarover ik beschik, laten mij toe erop te
wijzen dat de kredieten voor het F.K.F.O. voor de
begrotingsjaren 1972  en 1973  werden opgenomen er
goedgekeurd in de begroting voor Wetenschapsbeleid
(Massa 2). Ik beschik over geen enkele inlichting die
erop zou wijzen dat deze goedgekeurde dotatie z o u  ver.
minderd worden.
Het beheerscomité van het F.K.F.O. heeft besloten
voorlopig geen nieuwe programma’s noch eventuele  uit-
breidingen van bestaande programma’s te subsidiëren
zolang geen beslissing is genomen over de budgettaire
implicaties van de revalorisatie der navorsers aangewor-
ven in het kader van de onderzoeksprogramma’s die door
het F.K.F.O. gesubsidieerd worden.
Het Ministerieel Comité voor Wetenschapsbeleid zal
over de revalorísatíe  van deze navorsers een beslissing
nemen bij het uitwerken van de begroting voor Weten.
schapsbeleid  1974.
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Vraag nr. 2
van de heer M. VANHAEGENDOREN
van 21 juni 1973.

Fondsen - Verdeelsleutel voor de kredieten.

Mag ik de geachte Minister verzoeken mij, via het Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden, mede te delen welke de
taalverhoudingen zijn ín ieder van de 3 geassocieerde
Fondsen en in de 3 geassocieerde Fondsen globaal bere-
kend ?
Mag ik van de geachte Minister vernemen of het in de
bedoeling van de Regeríng ligt deze achterstand op te
halen zoals zulks het geval was voor het N.F.W.O. en,
zo ja, in welke verhouding tussen Franstaligen en Neder-
landstaligen ?
Mag ik van de geachte Minister vernemen welke maat-
staven gehanteerd zouden worden om deze verhouding
vast te leggen ?
Mag ik tevens vernemen welke kredieten voorzien zijn
voor het ophalen van deze achterstand en op welke
posten van de begroting ze ingeschreven staan ?

Antwoord :

De verdeling tussen de twee cultuurgemeenschappen van
de kredieten toegekend aan het Nationaal Fonds voor
Wetenschappelijk Onderzoek en de drie geassocieerde
Fondsen gebeurt op basis van een objectieve verdeel-
sleutel.
Wat het N.F.W.O. betreft, worden de kredieten ver-
deeld tussen de cultuurgemeenschappen in verhouding 
tot het aantal universitaire diploma’s van de tweede cyclus
van elke gemeenschap. Deze verhouding bedraagt thans
5 0 / 5 0  Deze verdeelsleutel zal de evolutie van het aantal
gediplomeerden in de komende jaren volgen.
Voor de drie geassocieerde Fondsen is de aangenomen
verdeelsleutel de verhouding tussen de werkingskredieten
van de Nederlandstalige en Franstalige universiteiten en
geassimileerde instellingen. Deze verhouding bedraagt
thans 46,3  %  voor de Nederlandstaligen en 53,7  %
voor de Franstaligen. Deze        verdeelsleutel heeft betrekking
op het geheel van de kredieten der drie geassocieerde

. Fondsen wat binnen ieder Fonds afzonderlijk de afwij-
kingen niet uitsluit.
Voor het Interuniversitair Instituut voor Kernwetenschap-
pen (I.I.K.W.) bedraagt de verhouding 41 % voor de
Nederlandstaligen en 59 %  voor de Franstaligen.
Voor het Fonds voor Fundamenteel Geneeskundig On-
derzoek (F.F.G.O.) is de verhouding 46 %  voor de
Nederlandstaligen en 54 %  voor de Franstaligen.
In het Fonds voor Kollektief Fundamenteel Onderzoek
ís de verhouding 50/50 Ook hier gaat het om een ver-
deelsleutel die jaarlijks aangepast wordt aan de aange-
nomen criteria.
Teneinde een situatie te bereiken die aan deze criteria
beantwoordt, werd door mijn voorganger een inhaalplan
op punt gesteld dat gerealiseerd werd ten laste van de
begrotingen 1970, 1971 en 1972. De inhaalkredieten
voor het N.F.W.O. werden ingeschreven op de begro-
ting van Nationale Opvoeding ; die voor de drie ge-
associeerde Fondsen op de begroting van de Diensten
van de Eerste-Minister.

Vraag nr. 3
van de heer M. VANHAEGENDOREN
van 21 juni 1973.

Fondsen - Revalorìsatìe.

Mag ik van de geachte Minister, via het Bulletin van
Vragen en Antwoorden, vernemen welke bedragen er
nodig zijn tot revalorisatie van de wedde van het weten-
schappelijk personeel van ieder van de 3 geassocieerde
Fondsen ingevolge de salarisverhoging in de overheids-
diensten per 1 april 1973.
Mag ik vernemen of deze kredieten op de begroting zijn
‘ingeschreven en, zo ja, op welke post ?

Antwoord : 

Het probleem van de revalorisatie van het wetenschappe-
lijk personeel dat niet tot het kader van de universitaire
instellingen of de Staat behoort, moet globaal onderzocht
worden op het niveau van de Regering.
Ik heb ín die zin voorstellen gedaan aan het Ministerieel
Comité voor Wetenschapsbeleid. Zodra de Regering ter
zake een standpunt ingenomen heeft, zal ik het geacht
Lid antwoorden, dat zich terecht bezorgd maakt over dit
belangrijk vraagstuk.

Vraag nr. 4
van ds heer M. VANHAEGENDOREN
van 21 juni 1973.

Vlaamse Interunìversitaìre  Raad  - Oprichting.

Indien ík de verklaring van de geachte Minister in de
Cultuurraad goed begrijp, meen ik te mogen aannemen
dat ‘de Regering de oprichting van een Vlaamse Inter-
universitaire Instelling niet wenst.
De geachte Minister heeft ons, indien ík mij niet vergis,
in zijn exposé medegedeeld dat de universiteiten zich
verantwoordelijk moeten weten voor het gewest in het-
welk zij gevestigd zijn.
Mag ík, via het Bulletin van Vragen en Antwoorden,
vernemen hoe de Minister zich voorstelt dat zulks te
realiseren ís indien van hun zijde de cultuurgemeenschap-
pen of gewesten zich niet verantwoordelijk weten voor
hun universitaire instellingen ?

Antwoord :

In het kader van de antwoorden op de verschillende
vragen die mij ín de Cultuurraad voor de Nederlandse
cultuurgemeenschap gesteld werden,: heb ik op 19 juni
betreffende de oprichting van een Vlaamse Interuniver-
sitaire Raad verklaard dat alle voorstellen die ertoe strek-
ken door het wetenschappelijk potentieel regionale cul-
turele taken te doen valoriseren of er nieuwe ín het leven
te roepen het voorwerp zullen uitmaken van een onder-
zoek in hetwelk ik zal trachten het beste van onze onder-
vinding te leggen.

In dezelfde context situeert zich de oprichting van de
Vlaamse Interuniversitaire Raad. Hoewel de bepaling
van het wettelijk statuut van deze Raad op de eerste plaats
onder de bevoegdheid van de Minister van Nationale
Opvoeding valt, rijst er op mijn niveau geen enkel pro-
bleem van aanvaarding betreffende de contacten die re-
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gelmatig tussen de rectoren van de Vlaamse universi-
teiten georganiseerd worden.

Wat de Nationale Raad voor Wetenschapsbeleid be-
treft, die onder mijn voogdij staat, is in de mogelijkheid
voorzien om in culturele kamers te zetelen.

MINISTER VAN NATIONALE OPVOEDING

Vraag nr. 4
van de heer H. BOEL
van 21 maart 1973.

Onderwijs~rogrunzmds  - Dictie.
Graag vernam ik van de geachte Minister wat er in het
lager en hoger middelbaar onderwijs, in het technisch
onderwijs alsmede in het normaalonderwijs gedaan wordt
om de dictie van de leerlingen te verbeteren.

Antwoord :

Het geachte Lid gelieve hierna de gevraagde inlichtingen
te vinden :

1. Lager en Hoger Middelbaar Onderwijs
a) In het Rijksmiddelbaar onderwijs en ín het Rijks-

normaalonderwijs wordt geen eigenlijke dictie-
cursus door speciaal daartoe opgeleide leraren
gegeven.

b) Klankleer. - In le middelbaar worden behan-
deld :
Eenvoudige studie van de spraakorganen. Adem-
beheersing. Verschil tussen klank en letter. Klin-
kers en medeklinkers. Stemhebbende en stemloze
medeklinkers. Tweeklanken. Wederzijdse beïnvloe-
ding van klinkers en medeklinkers. Kracht, duur
en hoogte van de spraakklanken worden aan de
hand van de leeslessen, met het oog op het goed
lezen, in het verband van de zin en de tekst, be-
sproken.
In 3e middelbaar : het accent,
Hoger middelbaar : systematische herhaling van de
gebruikelijke taalkennis.
Uit de toelichting bij het leerplan voor klankleer
en algemeen beschaafde uitspraak ís volgende tekst
ontleend :
« Er moet in alle klassen en bij elke gelegenheid
gedaan worden aan opvoeding van het oor, in
dienst van het totale taalonderwíjs en in een stij-
gende mate van verfijning.
Orthofonísche, articulatie- en resonantíe-oefenín-
gen zijn aan te bevelen, op voorwaarde dat ze niet
te lang duren en niet alleen mechanische drilling
beogen. Naar gelang van de moeilijkheden, die
zich in bepaalde gewesten voordoen met betrek-
king tot algemeen beschaafde uitspraak, kan een
beroep gedaan worden op enkele fonetische
tekens.
Ook aan de ademhaling dient meer aandacht te
worden gewijd, zodat enkele zeer korte oefenin-
gen in adembeheersing van de orthofonische oefe-
ningen deel kunnen uitmaken. Om deze laatste
interessanter te doen zijn en er meer afwisseling in
te brengen is het aan te prijzen, ze eveneens te

. verbinden met oefening van de stem met het oog
op intonatie en kleur, uitdrukking van emotie
en karakter, ontwikkeling en controle van het
volume, dit alles aanschouwelijk, zonder geleerd-
heid en slechts in verband met het goede, expres-
sieve lezen.
Tenslotte is het ook de leraar in de moedertaal,
die van de zesde af de spraakgebrekkigen zou
moeten ontdekken en trachten ze door gepaste
oefening te helpen. »

c) Expressief lezen en voordragen van gedichten en
prozafragmenten (in de zes klassen). Al van in
de laagste klassen «kunnen  tevens passende to
neelfragmenten (b.v. gedramatiseerde sprookjes)
ingestudeerd en opgevoerd worden ». Volgens het
leerplan dient de aandacht van de leerlingen van
jongs af te gaan naar de dramatische literatuur.

d) Spreekoefeningen : van de laagste tot de hoogste
klas. Naar gelang van de klassen (lagere of ho-
gere) worden hier o.m. bedoeld : vooroefeningen,
eenvoudige verhaaltjes, gesprekken, verslagen van
lectuur, indrukken over reizen en bezoeken, de-
batten, sprtien  i.v.m. de lessen in de lite-
ratuurgeschiedenis.

- In een bepaalde afdeling van de le klas van de
observatie- en de oriënteringscyclus is een bijko-
mend uur uitgetrokken, dat hoofdzakelijk dient te
worden besteed aan expressie.

- In het vernieuwd secundair onderwijs wordt bij-
zondere aandacht gevraagd voor de taalvaardig-
heid. Ook hier dienen de verzorgde uitspraak en
de natuurlijke expressie. in korte, maar frequente
en gevarieerde oefeningen te worden bevorderd :
a) Uitspraakoefening : vooral gericht op het sys-

matisch  wegoefenen van fouten en op een
verzorgde articulatie in haar geheel.

b) Spreekoefening : de leerplannen ‘geven een
rijke keuze van oefeningen in het verzorgd
spreken. Het wordt van groot belang geacht
dat « de leerling in allerlei situaties ongedwon-
gen leert spreken : als gesprekspartner, als
spreker (bij een kort exposé), als inleider, als
steller van vragen >>.

c) Expressief lezen en voordragen.
-’ In de 2e klas van het V.S.O. ís er daarenboven nog

een aanvullende cursus in de verbale expressie als
facultatieve activiteit (waarvoor een afzonderlijk,
gedetailleerd leerplan werd geschreven).

2. Technisch Onderwijs
1. Wat de lager secundaire cyclus van het traditioneel

 Rijkstechnisch onderwijs betreft, vermeld het offi-
ciële leerplan « Moedertaal » (1963) voor elke
klas nauwkeurig op de pagina’s 15 en 16 welke
leer- en oefenaspecten aan bod moeten komen om
de spreekvaardigheid van de leerlingen te verbe-
teren.

. 2. Wat de hoger secundaire cyclus van het traditio-
nele Rijkstechnisch onderwijs betreft, vermeldt
het officiële leerplan « Moedertaal » (1963) sub
« Spreekoefeningen en Uitspraakleer » op de pa-
gina’s 16, 18 en 19 eveneens dat in de lessen Ne-
derlands regionale of individuele uitspraakfouten

 systematisch zullen verbeterd worden.
3. De geciteerde leerplannen kunnen besteld worden

bij de dienst « Verkoop van publikaties  >>. Alge-
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mene Diensten, Boekhouding en Organisatie -
Rijksadministratief Centrum - Arcadengebouw,
2e verdieping - 1010 Brussel.

3. Normaalondenvi js

a) Middelbaar Normaalonderwijs‘
Afdeling Nederlands - Engels.

le jaar : uitspraakleer -L 1 uur per week ;
spreken, expressief lezen en zeggen
& 1 uur per week.

2e jaar : uitspraakleer 2 1/2 uur per week ;
spreken, expressief lezen en zeggen
k 1 l/2 uur per week,

Andere afdelingen.

Eerste en tweede jaar: Uitspraakleer en spreken :
1 uur per week. De cursus heeft hier een hoofdzake-
lijk praktisch karakter; b.v. in verband met het spreek-
onderwijs : aandacht voor een verzorgde uitspraak,
een duidelijke articulatie, het leren spreken voor een
klas in een eenvoudige en duidelijke taal. Dit prak-
tisch karakter impliceert dat de cursus moet beantwoor-
den aan de werkelijke behoeften van de studenten. Ze
moeten door de zaakrijke inhoud en de praktische op-
vatting van de lessen de overtuiging opdoen dat
hun taalkennis doeltreffend bevorderd’ wordt.
- Er bestaat bovendien in het M.N.O. een faculta-

tieve cursus in de toneelkunst (3 u. per week in
beide studiejaren).

- In het in 1968 ingeleverde rapport van de « Werk-
groep ter bevordering van het goede taalgebruik »,
die door een mijner geachte voorgangers werd
opgericht, werd naast vele andere concrete Sug-
gesties het volgende voorstel i.v.m. dictie ge-
daan:
«De Werkgroep stelt voor dat in alle klassen
waar een pedagogische opleiding gegeven wordt,
een leraar in de verbale expressie belast wordt
met een facultatieve leergang, zulks ter aanvul-
ling van en in coördinatie met de moedertaalcur-
sus. Hier wordt gedacht aan nuttige oefeningen
in direct verband met de opleiding ».

b) Lager Normaalonderwijs

In het lager normaalonderwijs wordt te beoor-
deling van de taalbeheersing van de studenten
geregeld bij circulaire van 6 juni 1972, nr.
3323/6221, die een aanvulling is van de circu-
laire van 4 juni 1971, nr.’ 3323/6215.
Het voornaamste oogmerk van de erin vervatte
voorschriften is de beoordeling van de taalbeheer-
sing zo objectief mogelijk te maken. Zo gebruikt
men o.m. bandopnamen tijdens de opleiding van
de studenten : ieder student wordt viermaal on-
derworpen aan een betrekkelijk uitgebreide mon-
delinge toets, die op de geluidsband wordt vast-

gelegd. Deze geluidsband dient zich in ieder indi-
vidueel dossier te bevinden, wordt bewaard op
school en wordt gevolgd door de leraar moeder-
taal.
Kortom, deze reglementering zet de studenten er-
toe aan hun mondeling taalgebruik te verbeteren
met het oog op het verwerven van een onder-
wijzersdiploma.

Het is de bedoeling te onderzoeken in hoever deze maat-
regelen kunnen uitgebreid worden tot de afdelingen van
het pedagogisch hoger onderwijs die voorheen onder het
Bestuur Technisch Onderwijs ressorteerden.

Vraag nr. 5
van de heer M .  VANHAEGENDOREN
van 13 juni 1973.

Uìtwìsseling  van scholieren - België en Nederland.
Kan de geachte Minister mij, via het Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden, mededelen welke uitwisselingen
van scholieren er gedurende de jaren 1971, 1972 en eer-
ste semester 1973 plaatshadden tussen Nederland en het
Nederlandstalig landsgedeelte in België.
N.B. Dezelfde vraag werd aan de Minister van Neder-

landse Cultuur en Vlaamse Aangelegenheden ge-
steld.

Antwoord:

In antwoord op de door het geachte Lid gestelde vraag
heb ik de eer hem volgende inlichtingen te verstrekken :
1. In het kader van interscholaire uitwisselingen als

strikt pedagogische  activiteit, is er tot op heden
slechts &n school die op die manier gewerkt heeft.
Tijdens de schooljaren 1971~1972 en 1972-1973 had-
den dergelijke uitwisselingen plaats tussen de Ri jks-
lagere school Ertvelde  en Akersloot in Nederland.
Bij wijze van inlichting kan hieraan worden toege-
voegd dat interscholaire uitwisseling als pedagogische
activiteit tijdens het schooljaar, in het kader van het
pedagogisch halfdagsysteem, in ontwikkeling is.

2. Ook door de jaarlijkse schoolreizen komen vele Ne-
derlandse leerlingen in België en bezoeken vele Bel-
gische jongeren Nederland.
Hieronder volgt een overzicht van Nederlandse groe-
pen die België bezochten tijdens studiereizen :
1971 : 22 groepen van -t- 50 leerlingen + leraars
= 1.100 leerlingen.
1972 : 17 groepen van f 50 leerlingen + leraars
= 850 leerlingen.
1973 : le semester : 7 groepen van -C 50 leerlingen
+ leraars = 350 leerlingen.
Deze hadden evenwel niet het karakter van een uit-
wisseling van scholieren.

MINISTER VAN NEDERLANDSE CULTUUR
EN VLAAMSE AANGELEGENHEDEN

VKmg n r .  5 0
von de heer H. LEYNEN
van 24 april 1973.

B.R.T.-nieuwsuitzendingen - Objectiviteit.
Artikel 28 van de Omroepwet van 18 mei 1960 bepaalt
o.m. dat de nieuwsuitzendingen van radio en T.V. objec-
tief dienen te zijn en niet strijdig met de goede zeden,
het algemeen belang of de openbare orde.
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Welnu, bij herhaling stel ik vast dat de nieuwsdienst
zien niet aan deze voorschriften houdt.
Een concreet voorbeeld : in de middaguitzending.  van
 « Actueel » op 19 april 1973 werd, naar aanleiding van
een ophefmakende moordzaak in Noord-Frankri j k, klak-
keloos geaffirmeerd dat ons gerecht een « klassege-
recht » is.
Vermits het vaststaat dat het gerecht in de democratische
landen van West-Europa, en meer bepaald in ons land,
totaal onafhankelijk is en elke ingezetene zonder aan-
zien des persoons een billijke rechtsbedeling laat ervaren,
lijkt het mij strijdig met de openbare orde als ons rechts-
apparaat in diskrediet wordt gebracht door de officiële
radio.
Oordeelt de geachte Minister niet, dat de nieuwsdienst
van de B.R.T. dient gewezen op nauwgezette naleving
van de beschikkingen in art. 28 van de Omroepwet en
dat desgevallend sancties dienen getroffen tegen de per-
sonen die er zich niet aan ‘houden ?

Antwoord :

In tegenstelling tot wat het geachte Lid beweert doen de
nieuwsdiensten van radio en televisie wel degelijk voort-
durend een inspanning om, overeenkomstig de Omroep-
wet, het nieuws « in een geest van strenge objectiviteit »

 te brengen.
Trouwens het voorbeeld dat wordt aangehaald blijkt bij
lezing van de tekst van de middaguitzending van « Ac-
tueel » van 19 april jl. geen steek te houden. In de
toelichting bij de ophefmakende moordzaak in Noord-
Frankrijk werd op geen enkel ogenblik beweerd dat ons,
d.w.z. het Belgisch gerecht, een klassegerecht zou zijn.
Alleen herinnerde de B.R.T.-journalist aan het feit dat
op het ogenblik dat onderzoeksrechter Pascal het dossier
moest laten varen, men in een bepaald deel van de
Franse publieke opinie onmiddellijk van « klassejustitie »
had gesproken.
Over de rechtsbedeling in Belg%! heeft het bovenvermeld
programma het niet gehad. Van een « in diskrediet bren-
gen van ons rechtsapparaat » kan dus bezwaarlijk sprake
zijn,

Vraag nr. 56
van de heer F. VANDAMME
van 4 mei 1973.

B.R.T.-programma’s - Voeding.
De B.R.T. verzorgt heel wat programma’s over gastro-
nomie.
Zullen ook programma’s worden verzorgd over verant-
woorde en gezonde voeding ?

Antwoord :

De B.R.T. besteedt reeds geruime tijd aandacht aan de
problemen van een verantwoorde en gezonde voeding.
In de radio gebeurt zulks in de rubrieken «Driemaal
twintig » en <<Weegschaal ». Zij steunen vaak op ge-
gevens die verstrekt worden door het Nederlands Voor-
lichtingsbureau voor de Voeding en door het Belgisch
Instituut voor de Voeding. Daarnaast wordt een beroep
gedaan op voedingsdeskundigen.
In de televisie wordt sedert 11 januari 1972 in de ru-
briek « Kijk en kook » aandacht besteed aan een ver-
antwoorde voeding. In het tweede deel van die rubriek

zijn huisvrouwen, diëtisten, regentessen in huishoud-
kunde en artsen te gast. Tot de reeds behandelde
onderwerpen behoren :

bejaardenvoeding
voeding voor alleenstaanden
lage-calorieën-menu’s
vermageringskuren
zout-arme voeding
kwaliteit van het kalfsvlees
kwaliteit van de kippen
makrobiotiek.

Er wordt nog gedacht aan het onderwerp « vegetatiërs-
kost >>.

Vraag nr. 63
van de heer W. KUIJPERS
van 14 mei 1973. 

T.V.-vervolgverhaal «  Bel de 500 »  - Kostprijs.
Alles deskundigen gaan eenparig akkoord dat het nieuwe
vervolgverhaal op de T.V. « Bel de 500 » ‘een flop van
jewelste  is.
Graag vernamen wij van de heer Minister, via het Bul-
letin van Vragen en Antwoorden :
a) welke adviezen werden uitgebracht over deze produk-

tie alvorens ze tot stand kwam ;
b) hoeveel dit vervolgverhaal kost ?
Meent de geachte Minister niet dat het beter ware be-
hoorlijk liefhebberstoneel, dat in verschillende gemeen-
ten zo degelijk bloeit, tot zijn recht te laten komen via
T.V.-uitzendingen daar waar wij nu minderwaardige pro-
dukten te zien krijgen ? Bovendien meen ik dat deze
mogelijkheid :
a) een aanmoediging betekent voor het liefhebbersto-

nee1  ;
b) een besparing aan onkosten meebrengt ;
c) een juiste aanmoediging zou zijn voor de liefheb-

bersgroepen.

Antwoord:  

Het is juist dat de eerste afleveringen van het nieuwe
T.V.-vervolgverhaal « Bel de 500 » in de pers niet de
verhoopte waardering kregen ; de jongste twee afleve-
ringen, namelijk die van 3 en 17 juni, werden evenwel
positiever onthaald. Hoewel de voorbereiding van het
nieuwe vervolgverhaal in een zeer snel tempo diende
te gebeuren, werden hierbij toch verscheidene bekende
toneelschrijvers uit het Vlaamse land betrokken, die de
basis-idee van de nieuwe reeks positief onthaalden en
geestdriftig hun medewerking toezegden. Niet alle teks-
ten hebben evenwel aan de verwachtingen beantwoord.
Dank zij het feit dat het feuilleton niet buitenshuis ge-
filmd werd maar in de eigen B.R.T.-studio kon opge-
nomen worden en dat bovendien een aantal acteurs en
actrices van het vast gezelschap van de B.R.T. konden
ingezet worden, bedraagt de -gemiddelde programma-
kostprijs 350.000  F per aflevering, dit is nagenoeg de
helft van de gemiddelde kostprijs van een T.V.-spel.
Wat h e t  beroep doen op het liefhebberstoneel betreft,
moge er aan herinnerd worden dat experimenten in het
verleden niet erg bemoedigend zijn geweest.
Zo werd in de zestiger jaren verscheidene malen een
kans geboden aan het winnende gezelschap van het Ko-
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ninklijk Landjuweel om voor de televisie op te treden.
Ondanks de grondige voorbereiding van dit optreden
bleef het beneden de verwachtingen en kon het voor de
kijkers de vergelijking niet doorstaan met de beroepsac-
turs, die bovendien veel beter met het medium vertrouwd
zijn geraakt. Ten slotte is er de jongste jaren van vak-
bondszijde een actie gevoerd opdat nog uitsluitend erken-
de acteurs, in het bezit van een beroepskaart,  voor radio
en televisie zouden mogen optreden.

Vraag nr. 64
van de heer F. VANDAMME
van 23 mei 1973.

Rijkssportcentra  - Oppervlakte.
Welke is de oppervlakte van ieder van de provinciale
Rij kssportcentra ?

Antwoord :

Ik heb de eer het geachte Lid de gevraagde inlichtingen
mede te delen :

I. Provìncìale Rijkssportcentra
Brugge (Assebroek) : 5 ha. 39 a. 65 ca.
Hasselt : 6 ha. 30 a.
Dilbeek : 21 ha. 97 a. 50 ca.
Herentals : 120 ha.
Gent : 10 ha. 25 a. 19 ca.

II. Regionale Rijks$ortcentva
Blankenberge : 1 ha. 98 a.
Genk : 18 ha. 25 a. 54 ca.

III. Specifieke Rìjkssportcentra
Nieuwpoort : 47 a. (voorlopige inpl.).

 Waregem : 1 ha. 3 a. 47 ca.
Woumen : 1 ha. 3 a. 10 ca.
St.- Jan-in-Erem : 5 ha. 32 a. 30 ca.

Vraag nr. 67
van de heer F. VANDAMME
van 23 mei 1973.

Fìetstoerìsme  - Aanleg van fietspaden.
Op welke wijze komt het departement van Nederlandse
Cultuur, dat de sport onder zijn bevoepdheid heeft, tus-
sen bij het departement van Openbare Werken, teneinde
de aanleg van meer fietspaden te bekomen ?
Welke voorstellen werden door Uw departement in dat
verband reeds ingediend ?

Antwoord :

Ik heb de eer het geachte Lid mede te delen dat het aan-
leggen van fietspaden langs provinciewegen en langs
buurtwegen van groot verkeer, ressorteert onder de be-
voegdheid van het Ministerie van Openbare Werken.
Wanneer het gaat om toeristische wandelwegen, worden
de voorstellen voor subsidiëring gedaan door het Minis-
terie van Verkeerswezen (Commissariaat-Generaal voor
Toerisme). Wanneer het toeristische paden betreft in
de wouden van de domeinen dan gaan de voorstellen
uit van het Ministerie van Landbouw (Bestuur Waters

en Bossen). Mijn departement heeft in deze aangelegen-
heid geen enkele bevoegdheid.
Nu is het wel zo dat het fietstoerisme pas sinds enkele
jaren een buitengewone ontwikkeling kent en dat de
opgerichte fietsclubs thans minder als doel hebben een
toeristische uitstap te maken dan wel regelmatig een
aantal kilometer af te leggen aan een welbepaald tempo.
Het fietsen wordt derhalve meer en meer geplaatst on-
der het motto van het bewaren of het herstellen van de
fysieke conditie en de sportbiënnale-acties hebben deze
nieuwe oriëntering zeker gestimuleerd. Het verkeer op
de weg met steeds groter wordende groepen fietsers,
die een redelijke snelheid beogen, schept derhalve inder-
daad problemen van weggebruik en van verkeersveilig-
heid.
Ik kan het geachte Lid dan ook verzekeren dat ik mijn
bijzondere aandacht zal verlenen aan deze problemen
en dat ik niet zal nalaten bij mijn Collega van Openbare
Werken aan te dringen opdat zijn departement het aan-
leggen van voldoende behoorlijke fietspaden zou behar-
tigen.

Vraag nr. 72
van de heer A. DIEGENANT
van 30 mei 1973.

B.R.T.-medewerkers  - Uitbetaling van honoraria.

Het is bekend dat aan buitenlandse artiesten die voor
de B.R.T. optreden, de dag van hun optreden zelf door
de kassa hun ereloon in speciën uitbetaald wordt.
Belgische artiesten wordt steeds een contract aangeboden,
soms na het optreden, doch de betaling van hun ereloon
volgt steeds na, en vaak een hele tijd na, hun optreden.
Mag ik de heer Minister vragen me te willen meedelen
waarom het niet mogelijk is voor de Belgische artiesten
dezelfde regeling te treffen als voor de buitenlandse ?
Een prompte uitbetaling van de « gages » zou heel wat
gelukkiger stemmen.

Antwoord :

Luidens de « algemene voorwaarden » van de contracten
die aan de losse medewerkers worden aangeboden, geldt
als de algemene regel de betaling van het honorarium
door overschrijving op een post- of bankrekening of met
een assignatie.
Voor de buitenlandse artiesten is als uitzondering op deze
regel, de contante betaling ingevoerd. Hierdoor worden 
deze medewerkers in staat gesteld hun kosten ter plaatse,
zoals voor hotel en restaurant, voor hun vertrek in Bel-
gische munt te vereffenen.
In 1966 heeft een speciale commissie de mogelijkheid
om de kasbetalingen te veralgemenen onderzocht. Zij is
tot de conclusie gekomen dat fiscale, juridische, admi-
nistratieve en psychologische redenen zich tegen derge-
lijke veralgemening verzetten.

Vraag nr. 73
van de heer H. SCHILTZ
van 30 mei 1973.

T.V.-nìeuwsuìtzendìng - Vìjftìgste verjaardag
van de SABENA.
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Tijdens de nieuwsuitzending op de Vlaamse T.V. van
woensdag 23 mei, laatste uitzending, werd een passus
ingelast, gewijd aan de SABENA.
Deze passus had niet de minste nieuwswaarde, doch was
een onverbloemd reclamespot voor SABENA. De tekst
van deze reclamespot was van die aard dat hij zelfs als
een verdoken verdediging moet worden opgevat tegen de
kritiek die op, het beheer van de SABENA in en buiten
het Parlement wordt geformuleerd.
Meent de minister niet dat het ongepast is onder het
mom van nieuwsuitzendingen verdoken reclame in de
T.V. uit te zenden, zelfs al is dat voor een maatschappij
waarvan de overheid’ de meerderheid der aandelen in
bezit heeft.
Het komt mij voor dat dit een verminking. van het infor-
matief karakter uitmaakt, informatief karakter dat essen-
tieel is voor een nieuwsuitzending.
Meent de heer Minister dan ook niet dat het nodige zou
moeten gedaan worden om in de toekomst te beletten
dat het nieuwsjournaal van de B.R.T. misbruikt wordt
voor reclamedoeleinden voor overheidsinstellingen ?

Antwoord :

Ik kan het geachte Lid meedelen dat het onderdeel uit
het T.V.-journaal van 23 mei, gewijd aan de SABENA,,
zeker niet geacht kon worden zonder nieuwswaarde te
zijn geweest. Bij de vijftigste verjaardag van een maat-
schappij die meer dan andere vormen van vervoer in
een halve eeuw een spectaculaire ontwikkeling heeft door-
gemaakt, paste het de aandacht te vestigen op een aan-
tal merkwaardige prestaties, die wel eens door een tekort
aan waardering voor activiteiten van eigen bodem, naar
de achtergrond worden geschoven. De uitzending had
dan ook een informatief karakter. De ietwat « bewon-
derende » toon van de tekst werd gerelativeerd door de
inleiding van de uitzending, waarin gewezen werd op de
weinig schitterende financiële situatie van d e  SABENA.

Vraag nr. 74
van de heer M. VANHAEGENDOREN
van 7 juni 1973.

Fìlms - Subsìdìërìng  en wìnsten.

Kan de geachte Minister mij, via het Bulletin van Vra-
gen en Antwoorden, mededelen :
1" welke films in 1970, 1971 en 1972 gesubsidieerd

werden en welke bedragen aan de realisatie van iedere
film werden toegekend ;

2” welke van deze films een winst hebben gelaten tot
einde 1972 en welk het bedrag van deze winst is ;

3” op welk artikel van de begroting deze winsten terecht
komen ?

Antwoord :

In antwoord op zijn vraag kan ik het geachte Lid me-
dedelen dat in 1970, 1971 en 1972 de volgende films
werden betoelaagd :

1970:
« Het Nederlands in de wereld » en « De
verspreiding van d e  Vlaamse kunst over de
wereld » ( E .  Degelin)  2.500.000

Rolande met de bles (R. Verhavert) 6.000.000
Malpertuis (H. Kümel) 6.000.000
Trio (L. Celis) 450.000
De Belgische Folklore (H. Storck) 600.000
Onscherp (uitwerking van scenario)

(W. Andersen) 150.000
Het laatste oordeel (G. Henderickx)) 550.000
De Zon (L. Bex) 550.000
Sweet dreams, baby ! (P. Simons) 800.000
Het lofwoord (E. Le Bon) 700.000
De Madonna van Nedermunster (J. Jacobs) 1.427.000
De Zwarte Zon (uitwerking van scenario)

(P.  Le Bon) 130.000

1971:
Pegasus (R. Servais) 500.000
D e  M e e r m i n (G .  Diddens )  450.000
Lodewijk De Raet (F. Buyens) 850.000
Het Dwaallicht (F. Buyens) 5.000.000
Onscherp (W. Andersen) 5.000.000

 De Zwervers (G. Staes)  4.000.000
Van Ensor tot Permeke (G. Deses) 500.000
Ieder van Ons (F. Buyens) 500.000
Congo als ontwikkelingsgebied en ver-
dere Europese opnamen van de films
<C Het Nederlands in de wereld » en
« De verspreiding van de Vlaamse kunst
over de wereld » (E. Degelin)) 2.500.000
Slijk
James Ensòr

(P., C o n r a d )  200.000
(P. Haesaerts) 500.000

De Vrienden (R. Van Eyck) 350.000
De Goden moeten hun getal hebben

(J. Jacobs) 250.000

1972:
Angela (N. Van der Heyde) 4.7OO.OOÖ
Niet voor de poezen (F. Rademaekers) 6.000.000
De dood van een sandwichman

(R. De Hert) 250.000
Luc Peire’s environment (Je W 146.000
De Meeuw (H.  Vander Vennet) 6 5 5 . 8 7 5
Erwten en worteltjes (D. Schelfhout) 277.500
De grote verzoeking van St.-Antonius

(H. De Kempeneer) 162.500
De dood van een non

(P. Collet  & P. Drouot) 10.000.000
België in de wereld (project)

(E.Degelin) 2.500.000

Wat het tweede punt van zijn vraag betreft, bedoelt het
geachte Lid waarschijnlijk met winsten, de terugbetaling
van de tegemoetkoming van het Ministerie door de film-
producent met de netto-ontvangsten, afkomstig van de
exploitatie van de film.
Ik moet het geachte Lid mededelen dat tot op einde
1972 nog geen enkele van de producenten van voormelde
reeds gerealiseerde langspeelfilms iets heeft teruggestort,
gezien deze films, met uitzondering van de film « Rolan-
de met de bles », slechts dit jaar in première zijn gegaan,
hetgeen contractueel voorzien was.
Voor de film « Rolande met de bles » mag de producent
contractueel eerst zijn eigen inbreng met de netto-ont-
vangsten aflossen.
De aan het Ministerie terug. te betalen swen dienen
gestort te worden op de postrekening van het Kinema-
tografisch Fonds, dat ingeschreven staat op de afzonder-
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lijke sectie van de begroting van Nederlandse Cultuur
- art. 660.3 A.

-Vraag nr. 76
van  de heer G. VAN IN
van  12 juni 1973.

. 
Lectuurvoorzìenìng voor blinden - Subsidiëring.

Het zou o.i. fout zijn de instanties die zich bezig houden
met de lectuurvoorziening voor blinden alleen te aan-
zien als elementen van sociale voorzorg.
Het boek in brailleschrift en het zgn. « gesproken boek »
vallen ongetwijfeld ook onder de cultuurvoorzieningen.
Het ware dan ook nuttig antwoord te mogen krijgen op
volgende vragen :  
- Worden er door het departement van Nederlandse

Cultuur toelagen verleend aan de verenigingen of
instanties welke langs het boek in brailleschrift of
langs het « gesproken boek » instaan voor de Neder-
landse lectuur van de blinden ?

- Zo ja, welke organismen kwamen voor deze toelagen
in aanmerking en welk was het bedrag van de toe-
lage over 1972 ?

- Zo niet, wordt eraan gedacht een betoelagingsrege-
ling uit te werken ?

Antwoord :

Wij kunnen het geachte Lid mededelen dat aan de Ne-
derlandstalige verenigingen die in het Nederlandse taal-
gebied en Brussel-Hoofdstad de Nederlandse lectuur- 
voorziening voor de blinden verzorgen, toelagen worden
verleend.
De enige dergelijke vereniging die om die toelage ver-
zoekt, is de te Brugge gevestigde V.Z.W. « Licht en Liefde
voor onze Blinden ».
In 1972 ontving zij van de Dienst voor Openbare Lec-
tuurvoorziening voor haar Braille- en gesproken  boek-
bibliotheken samen een toelage van 328.669 F.
Wij willen hier echter nog aan toevoegen dat in 1972
door de Dienst voor Volksontwikkeling toelagen werden
uitgekeerd voor de blindendrukkerijen, nl. aan de
V.Z.W. « Licht en Liefde voor onze Blinden » te Brugge,
296.5 29 F en aan de Nationale Blindendrukkerij van
België te Brussel 257.934 F.

Vraag nr. 77
van de heer G. VAN IN
van 12 juni 1973.

Molen van Hoeke (rijksweg Maldegem - Knokke) -
Beschermìng.

Nu de werken ter ontdubbeling van de rijksweg Malde-
gem - Knokke in een beslissend stadium zijn getreden,
valt eens te meer op dat de eisen van het moderne ver-
keer soms moeilijk met de landschapszorg te combineren
vallen.
Aldus zou de molen van Hoeke, die uiterlijk in perfecte
staat lijkt, bedreigd worden door de openbare werken
tussen Maldegem en Knokke.

Mogen we van de heer Minister vernemen of bedoelde
molen reeds het voorwerp was van een klasseringsbe-
sluit, zo niet, of ervoor gezorgd wordt de molen midden
het landschappelijk geheel van de « Zwynstreek » te vrij-
waren ?

Antwoord :

Ik heb de eer het geachte Lid mede te delen dat de
molen van Hoeke niet is geklasseerd.

, De Rijksdienst voor Monumenten- en Landschapszorg
werd opdracht gegeven een onderzoek ter plaatse in te
stellen met het oog op de eventuele klassering van be-
doeld monumnt.
Reeds op 28 november 1969 werd door de Koninklijke
Commissie voor Monumenten en Landschappen een
schrijven gericht aan de Directie der Gebouwen te Brug-
ge met het verzoek voormelde molen te behouden.
Een herinneringsnota zal aan deze dienst worden ge-
zonden.

Vraag nr. 78
van de heer M. VANHAEGENDOREN
van 13 juni 1973.

Rijkssportcentra - Formules van beheer.
Uit verklaringen van de heer Minister De Saeger, in de
Cultuurraad afgelegd, is op te maken dat het in zijn be-
doeling ligt aan het Rijksdomein te Hofstade  een regio-
naal Mechelse beheersformule toe te kennen, dan wan-
neer het Rijksdomein in feite ons eerste Rijkssportcen-
trum « avant la lettre » is.
Mag ik van de geachte Minister, via het Bulletin van
Vragen en Antwoorden, vernemen : of deze beslissing
reeds op ministerieel niveau’ getroffen werd en zo ja,
welke de beslissing is ?
Daar alle Rijkssportcentra noodzakelijk wel ergens ge-
lokaliseerd zijn, wens ik te vernemen :
1. meer in het bijzonder, of het in de bedoeling van de

Regering ligt het beheer ervan aan dé regionale over-
heden of afvaardigingen van regionale overheden toe
te vertrouwen ;

2. in het algemeen, welke de huidige beheersformule is
van de verschillende Rijkssportcentra die reeds func-
tioneren ? Als deze beheersformule verschillend is van
het ene tot het andere centrum, wens ik de beheers-
formule van elk der bestaande centra te vernemen.

Antwoord :

Ik heb de eer het geachte Lid mede te delen dat het Mi-
nisterie van Nationale Opvoeding en Nederlandse Cul-
tuur, Bestuur voor de Lichamelijke Opvoeding, de Sport
en het Openluchtleven geen kennis heeft gekregen van
enige ministeriële beslissing betreffende de beheersfor-
mule van het Rijksdomein te Hofstade.
Dit Rijksdomein behoort tot de bevoegdheid van het Mi-
nisterie van Volksgezondheid.
Ik verzoek het geachte Lid zich voor verdere inlichtingen
te wenden tot de heer De Saeger, Minister van Volks-
gezondheid.
Het beheer van de Rijkssportcentra van het BLOSO ge-
schiedt door het Ministerie van Nationale Opvoeding
en Nederlandse Cultuur, Bestuur voor de Lichamelijke
Opvoeding, de Sport en het Openluchtleven.
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De vorige Minister van Nederlandse Cultuur had zich
voorgenomen een beheerraad op te richten voor het be-
heer van die Rijkssportcentra, waar de stad of de ge-
meente terreinen in erfpacht afstaat aan de Staat om er
Rijkssportcentra op te richten.
Deze beheerraad heeft een adviserende bevoegdheid. De
uiteindelijke beslissingen worden genomen door het
Ministerie van Nationale Opvoeding en Nederlandse Cul-
tuur, Bestuur voor de Lichamelijke Opvoeding, de Sport
en he t  Openluchtleven.
De raad is samengesteld uit een evenredig aantal ver-
tegenwoordigers van de stad of de gemeente, met name
de Burgemeester en twee Schepenen of hun plaatsvervan-
gers, en van de Staat, met name de hoogste ambtenaar
van het BLOSO, de dienstchef beheer en de beheerder
van het centrum of hun plaatsvervangers.
Het voorzitterschap wordt waargenomen door de hoogste
ambtenaar van het Bestuur voor de Lichamelijke Opvoe-
ding, de Sport en het Openluchtleven.
Tot heden functioneert een beheerraad voor de Rijks-
sportcentra te Herentals en te Blankenberge.
Het Nationaal Sportcentrum te Elsene wordt beheerd
door een beheerscommissie samengesteld uit een gelijk
aantal vertegenwoordigers van het Bestuur voor de Licha-
melijke Opvoeding, de Sport en het Openluchtleven en
de « Administration d’Education  Physique et des Sports ».

Vraag nr. 80
van de heer R. VANDEZANDE
van 22 juni 1973.

Radioprogramma «  De Postiljon »  - Tekst van een
gesprek.
Op maandag 18 september 1972 had de heer Lambin
tijdens het toeristische magazine van 9 u. 30 een gesprek
met een leraar  uit Doornik.
Het ware mij nuttig de integrale tekst van dit gesprek
te ontvangen.

Antwoord :

Ik heb de eer het geachte Lid mede te delen dat de tekst
van het gesprek hem rechtstreeks zal worden toegestuurd.

Vraag nr. 81
van de heer M. VANHAEGENDOREN
van 3 juli 1973.

Tijdschrift «  Delta »  - Subsidiëring.
Ik verneem dat het culturele tijdschrift « Delta 1; finan-
cieel in moeilijkheden verkeert (Nieuwe Rotterdamse
Courant - 15 juni 1973).
In dit artikel wordt medegedeeld dat 15 % van de
inhoud van « Delta » aan België besteed wordt maar
België geen subsidies verleent.
Daar de buitenlandse culturele betrekkingen tot de cul-
turele autonomie behoren en de Minister van Neder-
landse Cultuur er in de praktijk mede te maken heeft,
verzoek ik hem, via het Bulletin van Vragen en Ant-
woorden, mij mede te delen of « Delta » ooit een aan-
vraag heeft gedaan en zo neen, of er de geachte Minister
niets bekend is over deze moeilijkheden en welke zijn
intenties ti jn desaangaande.

Antwoord :

Als antwoord op zijn vraag heb ik de eer de heer Senator
mede te delen dat mijn departement (Dienst Internatio-
nale Culturele Betrekkingen) 250 abonnementen op het
tijdschrift « Delta » neemt. Ook werden vaak honoraria
uitgekeerd en vertaalrechten betaald door België voor
literaire teksten van Vlaamse auteurs die in « Delta »
werden opgenomen.
De directeur van «Delta » heeft onlangs een brief aan
de diensten van mijn departement gezonden, waarin
wordt gesuggereerd besprekingen te voeren met het oog
op een beter georganiseerde subsidiëring van deze perio-
diek, die zowel voor Vlaanderen als voor Nederland
van bijzondere betekenis is ten opzichte van de Angel-
saksische landen.
Ik hoop dat deze besprekingen tot een goed resultaat
mogen Ieiden.

Vraag nr. 82
van de heer E. VANSTEENKISTE
van 6 juli 1973.

T.V.-programma «  Inspraak 1973  »  - Opvoedende
waarde.
Einde februari 1973 werd op de Vlaamse televisie tijdens
het T.V.-programma « Inspraak 73 », een reportage uit-
gezonden onder de titel « Marijke ». De kijkers konden
vaststellen dat jonge mensen voor de T.V. verklaarden
dat zij « zonder te werken, er in de maatschappij in sla-
gen een maandinkomen te hebben van 17.000 frank ».
Ik stel nochtans vast dat veel jongeren voor hun maande-
lijkse arbeidsprestaties geen zulk bedrag ontvangen.
Indien men ervan uitgaat dat de T.V. voor de gewone
volksmensen nog steeds een veredelende en opvoedende
taak heeft, dan vernam ik graag van de heer Minister
of het de bedoeling was van dit programma om de jon-
geren aan te zetten zich zonder werken zo hoog mogelijke
inkomens te verzekeren.

Antwoord :

De B.R.T. is er zich niet van bewust dat ze tegenover de
gewone kijker met het T.V.-programma over het geval
Marijke te kort gekomen is aan haar opvoedende taak.
Deze uitzending kwam veeleer neer op een ontluistering
van bepaalde enkelingen die zich in woord en daad kri-
tisch opstellen tegenover de maatschappij zonder er noch-
tans de weldaden van af te wijzen.
Het Ieek de programmamakers niet wenselijk er een
brutale ontmaskering van te maken.
Ofschoon de beoordeling van dergelijke kritische uitzen-
dingen per definitie uiteenloopt, was de reactie van
pers en publieke opinie over het algemeen positief te
noemen.

Vraag nr. 87
van de heer M. VANHAEGENDOREN
van 31 juli 1973.

Tijdschrift <<  Open Deur »  - Foto’s.

Ik lees regelmatig het mededelingsblad « Open Deur »
van het Ministerie van Nederlandse Cultuur.
Mag ik, via het Bulletin van Vragen en Antwoorden,
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vernemen hoeveel foto’s van Ministers in dit medede-
lingsblad zijn verschenen sedert zijn ontstaan en wat in
het totaal de aanmaak van deze publiciteit heeft gekost ?

Antwoord :
Tot en met het nummer 4 van de lopende (vijfde) jaar-
gang van het tijdschrift « Open Deur » zijn er welge-
teld 43 foto’s van Ministers in dit tijdschrift verschenen.
Deze foto’s verschenen in 29  verschillende nummers en
werden voor een groot deel tegen het normaal tarief bij
de fotodienst van het agentschap Belga bekomen.
De overige werden geleverd door het kabinet van Ne-
derlandse Cultuur zelf. Als een Minister bepaalde acti-
viteiten ontwikkelt (openen van tentoonstellingen, hou-
den van persconferenties enz.) ligt het voor de hand
dat bij een verslag van deze diverse manifestaties ter
illustratie foto’s worden afgedrukt.

Vraag nr. 88
van de heer W. JORISSEN
van 31 juli 1973.

Koninklijke Belgische Voetbalbond  - Plichtenleer en
statuten.
In aansluiting op mijn vraag nr. 59 en het onvolledig
antwoord dat de geachte Minister me verstrekte, zou ik
willen opmerken dat er voor de goed georganiseerde
voetbalploegen  geen wisseloplossing bestaat dan aange-
sloten te blijven bij de K.B.V.B. Anderzijds is het ZO
dat honderdduizenden toeschouwers als verbruikers van
het voetbalspektakel recht hebben op bescherming en
dat de Minister van Cultuur hen die dient te verlenen
door ervoor te zorgen dat er geen vervalsingen plaats-
vinden door de schuld van de K.B.V.B. Afzijdigheid ZOU
hier vlucht voor de verantwoordelijkheid betekenen.
In het licht hiervan zou ik graag volgende vragen beant-
woord zien :
1. Kent de K.B.V.B. een plichtenleer, die b.v. verbiedt

bij beslissende wedstrijden, waarbij voor de betrok-
ken ploeg veel geld op het spel staat, scheidsrechters
aan te duiden die, daar ze in de sfeer van de con-
currerende ploeg leven en daar hun vrienden tellen,
moeilijk als objectief kunnen doorgaan, zelfs zo ze
het zouden willen ? ,
Zo neen, kan de Minister geen initiatief nemen om 
zulke stelregel te doen aanvaarden in het belang van
de sport, waarvan men anderzijds toch de opvoedende
waarde prijst ?

2. Is het juist dat de aangesloten ploegen bij de
K.B.V.B. en dit krachtens hun aansluiting verplicht
afzien van hun recht om zelfs bij flagrante finan-
ciële benadeling door de schuld van de K.B.V.B. hun
zaak voor het gerecht aanhangig te maken en acht

de Minister zulks oirbaar ?

A n t w o o r d  :

Ik bevestig mijn antwoord op vraag nr. 59 van de heer
W. JORISSEN. Het gaat inderdaad om problemen van
interne aard die de verhouding tussen de Koninklijke
Belgische Voetbalbond en zijn aangesloten clubs betref-
fen. Immers, deze bond is niet erkend als nationale sport-
bond.
De erkenning werd trouwens nooit door de bond zelf
gevraagd. Er worden dus geen tegemoetkomingen, van

welke aard ook, door mijn departement aan deze bond
verleend.
Bijgevolg is mijn departement niet gemachtigd zich te
mengen in bovengenoemde aangelegenheden.
Er dient trouwens nog op gewezen te worden dat de-
genen - clubs én scheidsrechters - die zich bij de
Koninklijke Belgische Voetbalbond aansluiten, de facto
het reglement van deze bond erkennen en zich ertoe ver-
binden het na te leven.

Vraag nr. 90
van de heer W. KUIJPERS
van 31 juli 1973.

Hoeve «  Voorburg »  te Korbeek-Dijle  -
Bescherming.
In de mooie landelijke gemeente Korbeek - Dijle vinden
wij aan de Kerkstraat de hoeve « Voorburg » op een
heuvel (1830). Met het omliggende gebouw is ze zeker
een bescherming waard.
Graag vernemen wij van de heer Minister, via het Bul-
letin van Vragen en Antwoorden, welke zijn plannen 
dienaangaande zijn.

Antwoord :

Ik heb de eer-aan het geachte Lid mede te delen dat aan
de Rijksdienst voor Monumenten- en Landschapszorg
opdracht werd gegeven ter plaatse een onderzoek in te
stellen.
Het resultaat van het onderzoek zal aan de heer Volks-
vertegenwoordiger rechtstreeks worden medegedeeld.

Vraag nr. 91
van de heer W. KUIJPERS
van 3 1 juli 1973.

Bertem - Bescherming van monumenten en landschap-
pen.

Bertem is een enig mooie Brabantse gemeente met een
bi jtonder rijk landschappen- en gebouwenpatrimonium.
Naar ik meen werd er in deze gemeente nochtans geen
enkel gebouw of landschap beschermd (zie het antwoord
op vraag nr. 5 dd. 26 april 1973  - Bescherming van
monumenten en landschappen in het arrondissement
Leuven).
Ik zou de aandacht van de geachte Minister willen ves-
tigen op :
a) de enig mooie Romaanse Sint-Pieterskerk uit de 9e

eeuw, één der oudste van het hele land en een typisch
voorbeeld van de Ottoonse architectuur uit het voor-

malige prinsbisdom Luik.
Op het kerkhof zijn tevens interessante grafstenen
aanwezig en in de buurt zijn een aantal interessante
hoevegebouwen bewaard gebleven.

b) aan de Bosstraat vinden wij de mooie witte Augus-
tijnerhoeve uit 1730 en aan de Blokkenstraat vinden
wij een enig type van gesloten hoeve uit de 17e  en
18e eeuw.
Deze twee
overwaard.

monumentale hoeven zijn een klassering

Graag vernam ik, via het Bulletin v a n  Vragen en Ant-
woorden, welke de plannen zijn van de geachte heer
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Minister om deze landelijke gemeente, die in het onge-
ordend verstedelijkingsproces van Leuven dreigt te ge-
raken, op een afdoende manier monumentaal te bescher-
men.

Antwoord :
In het antwoord op vraag nummer 5 dd. 26 april van
Senator P. DE VLIES, is per vergissing de gemeente
Bertem weggevallen.
In de gemeente Bertem zijn de volgende gebouwen ge-
klasseerd :
- Sint-Pieterskerk (K.B. 1.2.1937).
- Complex der gebouwen welke het pachthof  van de

hm Th. Peeters uitmaken (K.B. 12.8.1943).

Vraag nr. 92
van de heer W. KUIJPERS
van 31 juli 1973.

«  Het Duigembof »  en omgeving te Herent -
Maatregelen ter klasserìng.

Hiermede vestig ik de aandacht van de Minister op het
bijzonder interessant pand « Het Duigemhof » en zijn
omgeving te Herent. Het is een middeleeuwse, omgrach-
te, gesloten hoeve uit de 13e  - 14e eeuw met een bijzon-
der aangrijpende zandstenen slottoren. Het is een uniek
bouwwerk uit de streek.
De klassering van dit hof en omgeving werd reeds
door verschillende verenigingen aangevraagd en graag
vernam ik, via het Bulletin van Vragen en Antwoorden,
in hoeverre de procedure gevorderd is.

Antwoord :
Sinds 25 juni 1973 zijn alle administratieve documenten
in het bezit van de Rijksdienst voor Monumenten- en
Landschapszorg.  Het nodige wordt gedaan voor de on-
middellijke betekening.

Vraag nr. 93
van  de heer  W. KUIJPERS
v a n  3 1 juli 1973.

Leefdaal
schappen.

- Bescherming van monumenten en land-

Te Leefdaal kennen wij drie belangrijke monumenten
en. hun omgeving :
a) de parochiekerk Sint-Lambertus  is beschermd (in

antwoord op vraag nr. 5 - Bescherming van monu-
menten en landschappen arrondissement Leuven -
verkeerdelijk gemeld als St.-Gertrudiskerk), doch
de interessante omgeving van deze kerk bleef onbe-
schermd ; de oude geveltjes en de mooie boom ver-
dienen dit nochtans.

b) op dezelfde lijst van de beschermde monumenten en
landschappen is de St.-Veronakapel - een prero-
maanse  en romaanse  constructie uit de 10e tot 13e

- niet terug te vinden.
EII ze beschermd ?

c) de prachtige feodale burcht in mooie bak- en zand-
steenstijl verdient evenzeer met heel de omgeving een
passende bescherming.

Graag vernamen wij van de heer Minister, via het Bulle-
tin van Vragen en Antwoorden, zijn bekommernis dien-
aangaande.

Antwoord: 
Aan de Rijksdienst voor Monumenten- en Landschaps-
zorg werd opdracht gegeven ter plaatse een onderzoek
in te stellen. Het resultaat van het onderzoek zal recht-
streeks aan de heer Volksvertegenwoordiger worden me-
degedeeld.

Vraag nr. 94
von de heer W. CLAEYS
van 31 juli 1973.

Provincie Oost-Vlaanderen - Klassering van monumen-
t e n  en landschappen.
In antwoord op mijn parlementaire vraag nr. 47 dd.
12.7.72, deelde de geachte Minister mij mede, dat een
rangschikkingsvoorstel aanhangig werd gemaakt voor de
volgende monumenten en landschappen :

.Aalst-Nieuwerkerken : St.- Jacobskapel.
Aalst : Begijnhof en kerk.
Aalst : H. Geestkapel, Kattestraat.
Appelterre - Eichem : Wildermolen met onmiddellijke

omgeving.
Bachte - Maria - Leerne  : Dorpskerk.
Bazel : Kerk van H. Petrus.
Beveren-Waas : Huis Piers.
Beveren-Waas : Hof ter Welle.
De Pinte : De Zeven Dreven (landschap).
Elst : Perlinkmolen.
Gent : Prinsenhof.
Gent : Kapel O.-L.-Vrouw ten Schreiboom en klooster-

gevel, Kortrijksepoortstraat 138.
Gent : huisjes aanleunend bij de St.-Niklaaskerk (Klein

Turkije 9, 11, 13 en 15).
Gent : klooster en kerk, Nieuwbos, uitbreiding van rang

schikking.
Gent : Drongenhof.
Geraardsbergen : Guilleminbrug - landschap, uitbrei-

ding van rangschikking.
Gijzegem : boerderij Kasteelstraat 1.
Godveerdegem : oude kapel O.-L.-Vrouw-Bijstand.
Hofstade  : kerk met kerkhofmuur.
Impe : watermolen met omgeving.
Kruishoutem : kasteel en park.
Laarne  : kasteel, omgeving als landschap.
Leeuwergem : kasteel en bijgebouwen, park, dreven.
Lembeke  : Westermolen.
Lokeren : stadhuis.
Lokeren : St.-Annakapel.
Lovendegem : kasteeldreef.
Machelen : Leiebocht.
Massemen : St.-Martinuskerk en omgeving, uitbreiding

van rangschikking.
Meldert : St.-Walburgakerk en kerkhofmuur.
Melsen  : St.-Stefanuskerk, uitbreiding van rangschikking.
Merelbeke : Verlorenbroodhof, poort.
Munkzwalm : O.-L.-V.-kerk, uitbreiding met kerkhof en

kerkhofmuur.
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Ninove : pastorie.
Oostakker : Executieoorden, uitbreiding.
Opbrakel  : St.-Martinuskerk - toren.
Smeerebbe : Kerk en Vloerzegem.
St.-Martens-Leeme : Oude Linde - Gheeraertsboom.
St.-Niklaas : kerk O.-L.-V.-Bijstand.
Waasmunster  : kapel O.-L.-V. der Zeven Weeën.
Wondelgem : oude pastorij.
Zandbergen : O.-L.-Vrouw-kerk met kerkhofmuur.
Zevergem  : oude hoeve met omgeving.
Zingem : omgeving van ‘t Meuleke ‘t Dal.
Zottegem : O.-L.-V.-Hemelvaartkerk.

Graag vernam ik welke van die monumenten en land-
schappen ondertussen bij koninklijk besluit werden ge-
rangschikt en wanneer . Welke nieuwe voorstellen zijn
Op dit ogenblik aanhangig ?

Antwoord :

Ik heb de eer het geachte Lid mede te delen dat de vol-
gende monumenten en landschappen geklasseerd werden:

- Aalst : Begijnhof en kerk - K.B. 45.73.
- Appelterre - Eichem : Windmolen met omgeving -

K.B. 4.5.73.
- Gent : Kapel O.-L.-Vrouw  ten Schreiboom - K.B.

4.5.73.
- Leeuwergem : Kasteel, bijgebouwen, park en dreven

-  K . B .  10.7.73.
- Lembeke  : Westermolen - K.B. 5.1.73.
- Meldert  : Sint-Walburgakerk - K.B. 105.73.

Melsen  : St.-Stefanuskerk, uitbreiding - K.B. 5.1.73.
1 Opbrakel : Sint-Martinuskerk, toren - K.B. 8.7.70.
- Smeerebbe : kerk van Vloerzegem - K.B. 4.5.73.
- Waasmunster : Kapel O.-L.-V. der Zeven Weeën -

K.B. 9.12.72.
- Zandbergen : O.-L.-Vrouwkerk  met kerkhofmuur -

K.B. 9.12.71.

Volgende rangschikkingsvoorstellen  zijn in onderzoek :

- Aalst : H. Geestkapel - Kattestraat.
- Appels : St.-Appoloniakerk.
- Bachte-Maria-Leerne : Dorpskerk.
- Bazel : H. Petruskerk.
- Beveren-Waas : Huis Piers.
- Beveren-Waas: Hof ter Welle + onm. omgeving.
- Beveren-Waas : Singelberg.
- De Pinte : De Zeven Dreven.
- Dendermonde : St.-Gilliskerk en pastorie en tuin.
- Elst : Perlinkmolen.
- Gent : Donkere Poort van het Prinsenhof.
- Gent : Huisjes aanleunend tegen de gerangschikte

Sint-Niklaaskerk.
- Gent : Uitbreiding klooster van Nieuwenbos, Twee-

bruggenstraat.
- Gent : Drongenhof.
- Geraardsbergen: Guilleminberg - uitbreiding van

rangschikking.
- Gijzegem : boerderij, Kasteelstraat 1.
- Gijzenzele : St.-Bavokerk.
- Gent : kapel O.-L.-V.-ten-Schreiboom + gevel aan-

grenzend kloostergebouw.
- Godveerdegem : Oude Kapel O.-L.-Vrouw Bijstand.
- Herzele : Molen « Ter Rijst » + molenhuis.
- Hofstade  : Kerk met kerkhofmuur.

- Impe : Watermolen met omgeving.
- Kluisbergen : Kasteelhoeve « Ter Donkt ».
- Kruishoutem : Kasteel + omg. park.
- Kieldrecht :
- Laarne : kasteel omgeving landschap kreek
- Lovendegem : Kasteeldreef

i

.
R De Grote.

- Meerdonk : Geule »
- St.-Gillis-Waas :
- Lokeren : Stadhuis.

. - Lokeren : St.-Annakerk.
- Lokeren : Natuurreservaat a Molsbroek ».
- Machelen  : Leiebocht.
- Munkzwalm : uitbreiding O.-L.-V.-kerk  tot kerkhof’

+ kerkhofmuur.
- Massemen : Uitbreiding St.-Martinuskerk + omg.
- Merelbeke : poort van het « Verlorenbroodhof ».
- Merendree : pastorie + omr. park + dubbele  om-

walling.
- Mullem : dorpskom.
- Nevele : St.-Martinuskerk + kerkhof.
- Ninove : pastorie.
- Neigem : Neigembos.
- Oostakker : Executieoorden.
- Oudenaarde : huis Cambier, Kleine Markt.
- Oudenaarde : Jezuïetenplein 24.
- Oudenaarde : 6 huizen

1. Martijn van Torhoutstraat 195
2. Martijn van Torhoutstraat 190
3. Abdijstraat 17
4. Abdijstraat 19
5. Enameplein 9
6. Lijnwaadstraat 20.

- St.-Niklaas : Kasteel « Walburg  ».
- St.-Niklaas : kerk «O.-L.-V.  Bijstand der Christenen».
- St.-Martens-Leerne : oude linde.
- Uitbergen : pastorie.
- Voorde : kapel O.-L.-Vrouw ten Beukenboom.
- Wóndelgem : oude pastorie.
- Zevergem  : oude hoeve met omgeving.
- Zingem : onm. omgeving van de molen « ‘t Dal ».
- Zottegem : O.-L.-V. Hemelvaartkerk.

STAATSSECRETARIS VOOR OPENBAAR AMBT

vraag nr. 1
van de heer J. BASCOUR
van 3 juli 1973.

Rijksadministratie - Vertaalwerk.

Naar ik verneem, wordt in heel wat ministeriële departe-
menten vertaalwerk gedaan buiten de eigenlijke vertaal-
diensten.
Meent de geachte Staatssecretaris niet dat het wenselijk
zou zijn dat alle vertalingen gemaakt worden door echte
vertalers ?
Dit zou allicht’ een uitbreiding van de vertaaldiensten
noodzakelijk maken, maar dit zou goedgemaakt worden
door een vermindering van het werkvolume in de andere
diensten.
Het aantrekken door de vertaaldiensten van nieuwe werk-
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krachten stelt anderzijds ook geen problemen meer, ver-
mits er nu opleidingsscholen voor vertalers en tolken
bestaan.

Antwoord :

Ik deel volkomen de mening van het geachte Lid dat het
wenselijk is alle vertalingen door echte vertalers te laten
doen.
Om die reden onder meer heeft het koninklijk besluit
van 20 juli 1964 betreffende de hiërarchische indeling en
de loopbaan van sommige personeelsleden van de Rijks-
besturen de loopbaanmogelijkheden uitgebreid van het
personeel van de vertaaldiensten, diensten die werkelijk
als gespecialiseerde diensten zijn te beschouwen ; zo werd
ten behoeve van de betrokken personeelsleden een vlakke
loopbaan ingesteld welke in niveau 2 de graden van

vertaler (rang 22),  eerste vertaler (rang 24) en hoofd-
vertaler (rang 25),  en in niveau 1 de graden van vertaler-
revisor (rang 10) , eerstaanwezend vertaler-revisor (rang
11) en vertaler-directeur (rang 13) omvat.
Het. verwondert mij te vernemen dat « in heel wat »
ministeriële departementen vertaalwerk wordt gedaan
door andere dan de eigenlijke vertaaldiensten. Indien op
dit gebied de bestaande personeelsformaties ontoereikend
zijn, dan staat het aan de bevoegde Ministers desgeval-
lend voorstellen in te dienen om het euvel ter zake te her-
stellen.


